

实名制车票丢失仍需补票？

浙江消保委提起国内首例消费维权公益诉讼

新华社杭州1月10日电(记者 屈凌燕)记者从浙江省消费者权益保护委员会获悉,针对“实名制购票乘车后遗失车票的消费者另行购票”,浙江省消保委已向上海铁路运输法院提起诉讼,请求判令上海铁路局立即停止该行为,并获得中国消费者协会支持。

坐火车出站时,需要凭当日火车票才能刷卡出站,但火车票不慎丢失,工作人员要求必须补票,否则不能出站,不少消费者遇到这种情况。

有的人表示,非实名制下,铁路部门的这一要求情有可原;但是实名制下,如此规定是否合法合理?

浙江省消保委秘书长崔砾金告诉记者,浙江省消保委陆续接到多位消费者的投诉,内容均涉及消费者实名制购票乘车后不慎遗失车票,但车站方面拒绝消费者凭身份信息查询的要求,要求消费者补票。浙江省消保委认为,新消法第四十七条规定,对侵害众多消费者合法权益的行为,中国消费者协会以及在省、自治区、直辖市设立的

消费者协会,可以向人民法院提起诉讼。此项规定明确了消协组织公益诉讼主体地位。

2014年12月30日,浙江省消费者权益保护委员会正式向上海铁路运输法院提起公益诉讼,要求其立即停止“实名制购票乘车后遗失车票的消费者另行购票”的行为。

这是目前国内由消费者组织提起的第一例消费维权公益诉讼。中国人民大学教授刘俊海表示,新消法规定了消协组织提起消费维权公益诉讼的职责,自

2014年3月15日新消法实施以来,全国消费者都在翘首以盼,期待消协组织能早日提起公益诉讼。

刘俊海认为,截至目前还处在消保委提交诉状阶段,上海铁路运输法院案件尚未受理,但意义重大,意味着消费维权公益诉讼的程序启动。

9日,中国消费者协会新闻发言人就此事接受媒体采访时表示,中消协支持浙江消保委履行法定职责,依法就损害众多消费者合法权益的行为提起公益诉讼。

南北车合并疑现“内幕交易”

是“投资行为”还是泄露信息？

炒股有方？

中国南车、中国北车合并近日疑现“内幕交易”:合并预案显示,两家上市公司近30位高管及家属在停牌前半年内,频繁买卖各自或对方公司股票。仅从复牌后连续6个交易日涨停来看,尚未卖出股票的高管收益超过70%。

尽管南北车高管均宣称,购买股票纯属“个人投资行为”。法律人士仍表示,由于上市公司合并前未披露增持计划,这一高管“套利”行为事关股民利益,监管部门、上市公司需彻查给出说法。

“内幕交易门”

中国北车和中国南车这两家世界上最大的铁路设备制造商即将合并,260亿美元合并市值,也将创下我国资本市场近年来的纪录。然而,合并预案中的自查报告显示,中国南车、中国北车有近30位高管及其配偶子女,在频繁买卖所在公司或对方公司股票。

从自查报告中来看,两家上市公司高管及关联人员采取了多种形式“炒股”:

一是高管自己购入。值得注意的是,部分高管在自查中未列出卖出行为,即在停牌前尚未卖出股票。比如,中国北车资本运营部部长郗德佳买入中国南车A股1.5万股,均价为4.42元,其在自查期间并未发生卖出行为。

二是子女、配偶购买甚至“全家上阵”。中国北车财务部副部长张玲的配偶佟野飞累计买入中国北车A股4万股,卖出1万股,据此计算停牌前还持有3万股。更有甚者,中国南车企业文化部部长曹钢材及其子女曹箫音,则多次巨量买入或卖出中国南车、中国北车股票,仅二人对两家公司A股的累计买入额有43万股,按买入价斥资超过200万元。

有业内人士表示,仅从复牌后计算,部分尚未套现的高管势必收益颇丰:因筹备合并事宜停牌前的10月24日,中国北车和中国南车各收于6.45元和5.80元。1月9日是复牌后连续第6个涨停,股价已分别涨至11.44元和10.27元,涨幅约77%。

在南北车合并催生“重大利好”前夕,双方高管频繁买卖股票是否有内幕交易之嫌?对此,南北车高管均在自查报告中承诺,未参与本次重大资产重组方案的制订及决策,停牌前并不知悉合并事项,买卖股票纯属“个人投资行为”。

但法律人士指出,从2014年全年发布的公告来看,南北车合并前未披露任何高管增持计划。不仅如此,在2014年9月期间,中国北车还曾发布公告对外专门“辟谣”,表示方案还在制定之中,未上报合并方案给国资委。

上海华荣律师事务所合伙人许峰指出,根据“两高”关于办理内幕交易、泄露内幕信息刑事案件的司法解释,证券交易内幕信息的知情人包括证券发行人的董事、监事、高级管理人员,由于所任公司职务可以获取公司有关内幕信息的人员等。“此外,根据司法解释,内幕信息知情人员的近亲属也被列入监管范畴。”

而中国北车的多位“董、监、高”均参与股票买卖,职务上至董事长、总裁、副总裁,下到财务总监、审计部部长、资本运营部部长。“仅靠个人承诺,还不能认定其是否确实未参与重组决策、不知道合并事项。”北京隆安律师事务所合伙人金作鹏认为,尽管内幕交易的认定较为复杂,但在以往案例中,类似的高管套利行为的确存在瑕疵。

不能“法不责众”

2014年以来,监管机构已持续加大对利用并购重组、从事内幕交易行为的处罚力度。中国证监会新闻发言人邓刚9日表示,证监会始终将打击内幕交易作为执法重点,2013年下半年启动大数据调查开始,共调查内幕交易375起,立案412起,并已移交125名个人移交公安机关。

南北车爆出“内幕交易门”,已引发投资者普遍关注。辽宁籍投资者冯先生从2014年下半年起,曾先后购入了10余万元中国北车A股,其间经过高铁订单风波等事件,股价连连疲软。“只有进一步调查买入时间、信息披露,才能给面临信息不对称的小股民一个说法,不能因为涉及人多就‘法不责众’。”他说。

新华社记者杜放 (据新华社上海1月10日电)

香港大学原校长 徐立之受聘浙大

新华社杭州1月10日电(记者 朱涵)9日,著名分子遗传学家、香港大学原校长徐立之受聘为浙江大学求是高等研究院院长。同时,为进一步促进浙江省的创新创业,浙江省政府特聘徐立之担任参事。

徐立之在海内外享有崇高的学术和社会声誉,曾于2002年9月至2014年3月担任香港大学校长,在人类遗传学及疾病基因方面的研究成就卓越。1989年,他在第7号染色体找出导致囊状纤维症的缺陷基因,并对该染色体作了深入的基因研究,同时也找出其他多个遗传病基因。在2003年SARS冠状病毒爆发期间,徐立之在对抗疫症上作出了重要的贡献。其后,他带领香港研究小组参与人类基因单倍型图国际研究计划,参与完成首个人类基因变异的详图。

据了解,求是高等研究院作为浙江大学“研究特区”,依托学校现有科研基地,充分采用纳米技术、信息科学、生物医学工程和临床医学的研究成果,开展多学科交叉研究,并将最新研究成果应用于临床、公共安全等领域,实现科学和技术融合。

徐立之表示,希望利用研究院平台,发挥自己的研究特长和管理经验,联合校内外研究团队,为内地的高校建设和科研创新提升尽一份责任。



中国首名女潜航员学员 张奕搭乘“蛟龙”号下潜

1月10日,女潜航员学员张奕准备进入“蛟龙”号舱内。

北京时间1月10日11时30分,中国载人潜水器“蛟龙”号在西南印度洋龙热液区执行下潜科考任务,中国首名女潜航员学员张奕搭乘“蛟龙”号下潜,接受实践操作培训。

(新华社发)

朝鲜称有条件暂停核试验

新华社平壤1月10日电(记者 郭一娜 陆睿)据朝中社10日报道,朝鲜政府9日通过有关渠道向美国政府提议,如果美国今年暂停在韩半岛周边地区举行联合军事演习,朝鲜将准备暂停进行“美方所关心的核试验”;如果美方认为有必要就此问题与朝方展开对话,朝方愿意随时予以回应。

战争危险,缓解紧张气氛,创造和平环境,向美方提议:如果美方今年暂停在韩半岛周边地区举行联合军事演习,朝鲜将准备暂停进行“美方所关心的核试验”;如果美方认为有必要就此问题与朝方展开对话,朝方愿意随时予以回应。

美私企运载火箭回收失败

新华社华盛顿1月10日电(记者 林小春)美国太空探索技术公司10日成功向国际空间站发射了“龙”飞船,后者正为该公司执行向国际空间站第五次运货任务。但此行的另一个任务——“猎鹰9”火箭第一级海上回收尝试以失败告终,火箭在海面浮动平台硬着陆并损毁。

256项科学实验使用的物品。

在发射半个小时后,太空探索技术公司创始人、首席执行官埃隆·马斯克在社交网站推特上写道:火箭第一级确实降落到了平台上,但却是“硬着陆”。

“很接近,但没有成功,希望未来会更好。”马斯克说,“平台自身良好,只是甲板上的一些支持设备需要更换。”

他说,由于着陆现场漆黑一片,加上多雾,测控人员未能获得清晰的着陆和撞击视频,他们将根据相关遥测数据和火箭碎片还原整个过程。

亚航失事客机机尾打捞出水



1月10日,在印度尼西亚爪哇海,搜救人员将失事亚航客机机尾残骸打捞出水。

印度尼西亚搜救人员当日下午将失事亚航客机机尾残骸打捞出水,现正送往鹿卡兰布翁接受检查,目前尚不清楚黑匣子是否仍在机尾内。

(新华社发)

法国连环恐袭案 3嫌犯被击毙

另有4名人质遇难



▲警察在围捕《沙尔利周刊》杂志社袭击案两名嫌疑人的行动中高度戒备。(新华社/法新)

►警察在围捕《沙尔利周刊》杂志社袭击案两名嫌疑人的行动中警戒现场。(新华社记者 陈晓伟 摄)



新华社供本报特稿(林昊)法国警方9日晚在巴黎附近塞纳-马恩省达马尔坦昂埃勒勒市发起强攻,击毙涉嫌之前袭击《沙尔利周刊》杂志社并劫持人质的两名嫌疑人,成功解救一名人质。同时,警方对巴黎东部一起人质劫持事件展开解救行动,击毙一名劫持者,解救15名人质,另有4名人质身亡。

周刊血案枪手兄弟被毙

法国警方9日继续追捕《沙尔利周刊》杂志社袭击事件两名嫌疑人,即现年34岁的赛义德·库阿希和32岁的谢里夫·库阿希两兄弟。双方一度展开“飞车大战”,两名嫌疑人随后躲进巴黎戴高乐国际机场附近达马尔坦昂埃勒勒市一家印刷厂,劫持一名人质,与警方展开对峙。

当天晚些时候,法国警方展开强攻。新华社驻巴黎记者韩冰描述,现场响起了密集的枪声,持续20多秒,此外还有爆炸声传出。

现场冒出浓烟,一架直升机降落在印刷厂的屋顶。一名政府消息人士披露,库阿希两兄弟曾走出印刷厂向警方开火,遭到击毙。先前遭两人劫持的一名人质被安全救出。

杂货店女嫌犯逃逸

在警方对库阿希兄弟展开强攻后不久,警方强行攻入巴黎东部塞纳门附近一家犹太食品杂货店,解救了15名人质。

电视直播画面显示,负责强攻的警察聚集在杂货店两个入口外,随后传出密集的枪声,杂货店的门被炸开,接着一些人质逃出杂货店。

一名路透社摄影记者是在现场看到,一名怀抱婴儿的男子被警方护送上救护车,另有多人躺在担架上。

劫匪阿梅迪·库利巴利和4名人质身亡。巴黎检察官弗朗索瓦·莫兰斯说,库利巴利在进入杂货店后不久杀害了这

4名人质,时间在警方发动强攻之前。

库利巴利此前在接受当地电视台采访时声称,自己效忠极端组织“伊斯兰国”,以犹太人为袭击目标。与警方对峙期间,库利巴利要求警方放走库阿希兄弟。他接受采访时声称曾与两人共同策划袭击。法国警方确认,3人属于同一个宗教团体。

警方认为,32岁的劫匪库利巴利和26岁女子阿雅·博姆迪安与巴黎南郊蒙鲁日8日早晨的枪击案有关。在那起枪击案中,身穿防弹背心的袭击者开枪打死一名女警察、打伤一名道路养护人员,随后驾车逃逸。

警方眼下正在追捕另一名嫌疑人博姆迪安。

检察官莫兰斯说,库阿希兄弟和库利巴利携带了自动步枪、爆炸装置等多种武器。

“基地”“认领”袭击事件

“基地”组织也门分支—阿拉伯半岛基地组织一名成员在发给美联社的声明中宣称,阿拉伯半岛基地组织领导层策划了袭击事件,精心选择了袭击目标,之所以没有第一时间“认领”袭击事件是出于“安全原因”。

在发布于视频分享网站上的一段录音中,阿拉伯半岛基地组织一名头目提及巴黎的袭击事件,但没有明确表示为袭击负责。

警方发动强攻前,谢里夫·库阿希在接受巴黎一家电视台采访时声称,自己接受了“基地”组织也门分支的资金。“我,谢里夫·库阿希,由‘基地’也门分支派遣,资助我的人是在安瓦尔·奥拉基。”他说。

奥拉基曾是“基地”组织一名重要的武装人员招募者,2011年9月遭无人机空袭身亡。也门情报部门一名高级官员先前告诉路透社记者,赛义德·库阿希曾在也门见过奥拉基。

法国总统奥朗德发表电视讲话,敦促法国民众保持团结和警觉。他说,法国面临的威胁尚未解除。